

# 村民美好生活“领路人”

## ——走近全国劳动模范李德龙

### 开栏的话

一个个闪亮的名字、一件件感人的事迹，记录着全国劳动模范和先进工作者献身党和人民的崇高事业，为改革发展作出的杰出贡献，彰显推动社会前进的精神力量。习近平总书记在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话，既是对全国劳动模范和先进工作者的极大鼓励和鞭策，也是向全社会发出尊崇劳模、学习劳模、争当劳模、关爱劳模的强烈信号。从今日起，宁波日报报网端联合市总工会推出“致敬劳模”专栏，走近一些全国劳模和先进工作者。

### 致敬劳模

记者 周琼  
通讯员 谢莹萍 翁晓东

当选村党支部书记的那一刻，我就给自己定下了目标，一定要尽自己所能，让村子越来越美，让村民日子越过越好，年年都有新变化。这正是鄞州区云龙镇上李家村党支部书记李德龙给自己定下的目标，如今，曾经描绘在心中的蓝图，正一点一点铺开。

让我们将时针拨回十几年前，那时，李德龙刚当上村支书。此前的上李家村，头上曾经有过亮闪闪的明星光环。1992年，这里曾被联合国环境规划署授予“全球500佳国际环境保护村”。然而，在本世纪初，因干群关系不

和、村民人心涣散，一度变成矛盾复杂村。持续6年的旧村改造，因不断有人反对，连一片瓦都没拆成，同时全村还负债1100余万元，村集体年收入仅60余万元。对摆在面前的这三座大山，李德龙默默做出了选择：我原来是办企业的，作为李家子孙，我有决心也有信心来为老百姓做事！

如今，上李家村先后获得全国文明城市、全国绿化千佳村、省文化示范村、省法制示范村等荣誉称号，在新农村建设后，还积累了3000多万元村集体资金，年集体经济自营收入有600多万元。村里的事，全部放到桌面上谈；老百姓的事，交给老百姓自己，在村里，这样的说事场景让村民对村子发展的未来，门儿清。

治理村落，李德龙有一套铁



李德龙带领村民共同推进垃圾分类。(谢莹萍 周琼 摄)

制严规，他不仅自己敢于担当，还善于用人。云龙镇党委书记洪峰说，李德龙不顾小家为大家，厘清千头万绪，从加强支部战斗力出发，以村级经济发展，新村建设为突破口，逐步规范村内各项工作，提出三步决策法、四个一工作机制等措施，创新社会治理，使村内向转稳定，共同富裕奔向小康。

在李德龙带领下的12年，村里发生的变化，久居在此的村民最有发言权。十几万元的老房子升值到几百万元。村民说，我们的居

住环境，城里人都比不上！村民许幼飞不无感慨。这两年，在完成旧村改造，建起330多套联排别墅、140套高层公寓后，上李家村村民的生活条件大为改善。

但李德龙对于村落管理的期待不限于此，他不仅要面子更要里子。这两年，上李家村先后出台了7章30条村民公约和20条道德负面清单，定期进行村民道德评议、公示和奖惩。如今，这些凝聚着村民共识的道德标准，已然转化为具有约束力的行为规范，推动村庄向更美好的一面发展。

# 宁波中心大厦“浮出地面”

## 位于东部新城核心区，高度409米，计划2023年结顶

本报讯（记者杨绪忠 王博 通讯员鲍桂喜）昨天上午，记者从有关方面获悉，由上海建工一建集团施工总承包的宁波超地标——宁波中心大厦已于本月24日浮出地面，开始向上生长，比原计划提前了近两个月，标志着该工程将进入上部结构施工阶段。

宁波中心大厦位于东部新城核心区，高度409米，总建筑面积约24万平方米，建筑主体共80层，业态包含国际甲级写字楼和世界顶级奢华的超五星级酒店，由上海建工、杉杉集团、绿城中国三大股东联袂巨献。

据宁波中心大厦建设发展有限公司总经理忻旭伟介绍，大厦自2019年1月开始桩基工程施工，经过各方不懈努力，工期不仅未受疫情影响，反而比原计划提前了近两个月，2023年上半年将全面实现结构封顶，届时大厦雏形将展现在东部新城这块热土上。

据悉，建成后的宁波中心大厦4-61层为精品写字楼，62-80层为顶级奢华酒店，将直线拉高宁波酒店层级。



宁波中心大厦效果图。

宁波中心大厦将进行上部结构施工阶段。(唐严 摄)

# 新时代，如何加强爱国主义教育

## 新闻聚焦

记者 张昊  
通讯员 邵一琼 张士良

一代人有一代人的奋斗，一个时代有一个时代的担当。新时代，如何加强爱国主义教育，凝聚奋进新时代的精神伟力？

市委、市政府日前印发的《宁波市加强新时代爱国主义教育实施意见》（以下简称《实施意见》），固本培元、凝心铸魂，对我市新时代爱国主义教育作出全面部署安排。

在吹响十四五新征程号角之际，《实施意见》的出台，对于引导全体市民弘扬伟大的爱国主义精神，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗，具有重要而深远的现实意义。

### 突出鲜明主题 内容“向史而新”

信仰、信念、信心，任何时候都至关重要。加强新时代爱国主义教育，就是要增强四个自信、做到两个维护。

护，使爱国主义成为全体市民的坚定信念、精神力量和自觉行动。此次出台的《实施意见》，着眼于坚定爱国信念、厚植爱国情怀、凝聚爱国力量，提出了开展新时代爱国主义教育、塑心铸魂行动、培土育苗行动、春风化雨行动、强基增效行动、合奏共鸣行动五大行动。

在新时代爱国主义教育理念上，更加注重理论引领、榜样引路。广泛开展我最喜爱的习总书记的一句话、微型党课、文艺党课和青年宣讲等品牌活动，让党的创新理论飞入寻常百姓家。通过大力宣传英雄模范人物、爱国爱乡人士、甬籍院士，开展最美人物、暖心故事采访活动，不断激发人们爱国热情。

在新时代爱国主义教育内容上，更加注重向史而新，融入包括宁波精神、市情教育等富有时代特色和地方特色的新内容。既广泛开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育，引导人们坚定道路自信、理论自信、制度自信和文化自信。同时深入开展市情教育，实施宁波市文化研究工程，大力倡导爱国爱乡、科学理性、书香礼仪、唯实惟先、开放大气、重诺守信六种风尚。

### 面向全体市民 抓好重点群体

新时代爱国主义教育，面向全体人民，又要抓好重点群体。青少年是爱国主义教育的重中之重。我们将把爱国主义教育贯穿于学校教育全过程，大力开展青少年爱国主义教育实践活动，开展中小学生学习爱国主义主题读书教育活动、青少年中华经典诗文诵读活动等，实施思政课堂、思政星课堂、知行新说百名兼职思政导师进高校活动，推动爱国主义教育进课堂、进教材、进头脑。

面向全体市民，将爱国主义教育融入贯穿广大群众生产生活、国民教育和精神文明建设全过程，实现新时代爱国主义教育合奏共鸣。开发推介体现文化特质和爱国主义精神的网络文学、动漫、有声读物、短视频等创新产品，加强经典爱国歌曲、爱国影片的传播，不断激发社会各界爱国热情。

### 丰富教育载体 强化仪式礼仪

在新时代爱国主义教育的硬

件载体上，我市将着力建设一批展现新时代风采的主题教育基地，加强对河姆渡遗址等文物遗址、古村落以及农业、工业遗迹等的保护利用。加强党史教育基地建设和革命遗址保护利用，加强国防教育基地建设，推动军民共建国防主题公园、主题小镇、主题展览馆等阵地。同时，将注重运用互联网信息技术，加强网上爱国主义教育阵地建设，打造指尖上的爱国主义教育基地。

在软件载体上，将在七一党的生日、十一国庆节、宁波历史文化名城保护日、书香宁波日等重要时间节点，开展主题宣讲、经典诵读、灯光秀等活动。平日，将广泛开展千家农村文化礼堂百家爱国主义教育基地升国旗奏国歌、国旗下演讲、我向国旗敬个礼、我和国旗合个影等主题活动，不断厚植爱国情怀。依托浙东（四明山）抗日根据地旧址群、张人亚党章学堂等红色阵地，打造红色文旅精品线路，加大对大好河山、文化文物、重大工程的宣传力度，全方位展示新时代宁波改革开放取得的显著成就，促进爱国主义教育内化于心、外化于行，使人们不断领悟爱国之理、厚植爱国之情、砥砺强国之志、实践报国之行。

# 为甬城青年赋能 “金团合作”六大计划启动

本报讯（记者黄合 通讯员施寒潇）昨天下午，共青团宁波市委与宁波银保监局党委签署框架协议合作协议，启动“金团合作”六大计划，为怀揣着创新创业梦想的广大甬城年轻人送去真金白银的支持。

据悉，六大计划具体包括实施农村青年创业伙伴计划、培育青企单打冠军计划、跑小青助力效能提升计划、深化普惠金融服务计划、助力创新创业保障保险计划、推动青年干部交流成长计划。

预计到2023年，在双方共同努力下，努力实现农村市场主体、农村就业机会双增，助力实现万名青年回农村的目标；努力实现科创类中小微企业贷款余额和户数年末同比双增，逐步在科技、

文创、商贸等行业领域培育一批以优秀青年企业家为主的头部企业集群。

与此同时，针对青年在创新创业项目不确定性较大的特点，双方还将在专利保险、商标专用权保险、新材料首次应用保险、首台（套）重大技术装备保险等方面开展合作，为青年人才及其产业发展保驾护航。

目前，团市委与宁波银保监局联合印发了《关于进一步加强金融领域共青团工作助力青年发展的实施意见》，明确提出力争在2022年建团百年之际，将惠及40家以上的众创（青创）空间、超2000户青创企业和1.5万名青年创客，在两进两回中助力万名青年回农村投身乡村振兴。

# 监察员“上岗” 市民“挑刺” 慈溪打造清廉医院有“廉方”

本报讯（记者陈章升 慈溪市报道组张天叶 通讯员袁洁）经过慈溪市人民医院医护人员5个多月的精心治疗、护理，不慎骨折的高阿婆日前康复出院。为感谢白衣天使的帮助，她将一个红包塞到医生手中，不料吃了闭门羹。阿姨，救死扶伤是我们的天职，红包不能收。您身体康复，是对我们最大的褒奖。康复科许医生婉言谢绝。

医生婉拒患者红包是慈溪深入开展清廉医院标准化建设的一个缩影。今年，该市出台相关实施细则，以评分制评价清廉医院创建成果，严抓医德医风建设。老百姓关心什么，清廉医院建设就推进什么。慈溪市卫健局负责人告诉记者，该市充分发挥网络监察队伍哨兵作用，在各大医院党支部设立1名纪检委员（网络监察员），常态化瞄准日常工作中的廉政风险，严厉打击过度医疗、不合理用药及其他违法违规行。

对标清廉医院标准化建设，慈溪公立医疗机构内外兼修，打

造风清气正的医疗环境。今年，慈溪市人民医院医疗健康集团进一步完善集团党委-党支部-科室三级网格化管理体系，对医院开展全程、全员网格化监管。我们举办市民代表深度看医院活动，通过外部挑刺、内部会诊，补齐清廉医院标准化建设短板。该医疗健康集团负责人说。

对从中层干部的集体谈话到重点岗位人员的提醒谈话，再到召开廉政警示教育大会，慈溪打出清廉医院规范化建设组合拳。我市各大医疗健康集团规范药械供应商接待制度，要求医药代表接待按照定时间、定地点、定人员，有记录规定，实行预约登记制。行风监督员胡先生说，此举为慈溪公立医疗机构套上紧箍，加强和完善对医药购销领域的监管。

常打廉洁预防针，筑牢防腐警戒线。今年，慈溪市卫健局将信访举报核实情况和患者回访评价列为清廉医院标准化建设评估的重要指标。患者评价结果还与医德医风考评挂钩，被纳入医德档案管理。

# “城市边角料”实现蝶变 鄞州改造退红空间7.82万平方米

本报讯（记者张凯凯 通讯员李佳静 胡成燕）近日，鄞州区兴裕新村董山中路-锦寓路（前河北路-毛家河）、钟盈新村贸城西路（宁南北路-钟公庙路）、都市森林麟寓路-后庙路（四明中路-都市森林北门）的退红空间改造项目完工。至此，鄞州区已累计改造退红空间13处，总面积7.82万平方米。

通过将退红空间改造提升与背街小巷整治、最美上学路打造等工作有机结合，城市道路空间潜力得到激发。区域链的微循环之下，越来越多的城市边角料实现完美蝶变。

所谓退红空间，指的是市政人行道边线至小区围墙或建筑立面之间的区域，也就是小区用地红线与建筑红线之间的部分。鄞州区综合行政执法局市政设施保障中心负责人王正一。该区域多与公共道路相接，虽然产权属于小区全体业主，却承担了更多的公共功能，因此，物业管理无力、部门管理无权的现象时有发生。

为了破解这一难题，鄞州区

采取改用结合、街景融合、养管整合模式，借力街道+社区，妥善引入社会化管理。王正一说。钟公庙街道麟寓路-后庙路周边区域是城市道路空间利用的典型。约660米的路段上，改造后的退红空间将都市森林小区、钟公庙中心幼儿园以及各商业业态连接在一起，各空间融会贯通又界限分明。

步行区域、机动车停车区域、非机动车停车区域、学校门前等候区域等采用花箱隔离，并因地制宜铺以不同色彩。行走间，一改可见十二生肖等趣味图案、极具东方特色的装饰风格以及别致的景观绿化，实现了居民出行体验与道路运营能力的双提升。

现在，无论是出行、停车还是上学，这里都很方便！家住鄞州区钟公庙街道都市森林社区的王先生说。

截至目前，鄞州区通过退红空间改造，累计为市民增加公共停车位1000余个。历经4年匠心打造，已经成为彰显校园文化、提升城市文明的重要一环。



钟公庙中心幼儿园的“最美上学路”。(张凯凯 胡成燕 摄)